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EL CONTEXTO DE LOS PROYECTOS

El Carácter Críptico y Múltiple de las Causas los Problemas


Una situación problema se evidencia a partir de un conjunto de rasgos pretendidamente anormales. Esta situación no es asumida como corriente, sino que sus evidencias (síntomas) intuitivamente se asocian a la idea de un problema. Lo que en realidad se percibe son los efectos o las consecuencias emergentes de causas, en muchos casos, no aparentes. Manifestaciones distintas pueden deberse a causas comunes y también, la única manifestación de un problema puede deberse a causas múltiples. Existe cierto sinergismo entre las causas de un problema que acomplejan sustancialmente sus manifestaciones o evidencias y esta es una razón por la cual las causas no aparezcan claramente definidas. En esto es importante hacer referencia a la idea de Normalidad, que no es otra cosa que un fenómeno de recurrencia continua (continuidad) en el cual es probable obtener, más menos, siempre el mismo resultado a .lo largo de un proceso. El éxito, como recurrencia, siempre resulta extemporáneo pues es probable que naturalmente se perciba que no tiene un carácter continuo. La idea de éxito continuo es más comúnmente asumida como normalidad. Esta es una idea sesgada o incompleta pues se trata solo de un ejercicio de percepción y no de una concepción teórica. Quizás un ejemplo, clarifique esta idea:


Una persona no se considera exitosa por tener buena salud, sino que considera que esta es una situación normal (de recurrencia continua), mientras que la enfermedad es una situación no frecuente que rompe la normalidad y comúnmente se la aborda como un problema.


Ahora, consideremos el caso de una persona que presenta una enfermedad recurrente, por ejemplo, un reumático; su idea de normalidad es diferente a la de una persona con buena salud. Sin considerarse una persona de buena salud, el reumático identifica que su “problema”, bajo ciertas condiciones, posee ribetes de normalidad mientras que un estado extemporáneo que afecte su estado de salud será considerado como problema, de la misma manera que una crisis reumática. Queda claro que los problemas afectan esa recurrencia continua que llamamos normalidad.


La normalidad es una percepción relativa a los sujetos, o sea, no es el resultado de una apreciación objetiva sino que depende del mecanismo Percepción - Concepción de cada observador. Por lo tanto la idea de normalidad no es única y es variable en función del punto de vista.

Una técnica para la identificación de problema debe ofrecer la posibilidad de atenuar el sesgo aportado por el punto de vista del observador, circunstancia frecuente que en muchos casos nos llevaría a incurrir en errores de apreciación. Se podría decir entonces que ante esta posibilidad una buena técnica para la identificación de problemas, no debe ser, al menos en su instancia inicial, una técnica valorativa pues difícilmente se pueda dimensionar la magnitud de un problema cuando este no ha sido identificado objetivamente.

La necesidad de una valoración (jerarquización y cuantificación) posterior es insoslayable, pero en una aproximación inicial una valoración inadecuada a partir de una identificación sesgada puede llevar a un grueso error de prescripción.




El ejemplo usado nos da pie para el desarrollo de un enfoque metodológico para la identificación positiva de problemas y a esta técnica se la denomina Enfoque Clínico. Esta es una técnica a la que caracterizaremos como:

· Sintética: Se intenta evidenciar los aspectos relevantes de la realidad a través de fórmulas sencillas

· Cualitativa: Es una herramienta de apreciación e identificación  no cuantitativa

· Proposicional: Se basa en el uso de fórmulas verbales descriptivas y enunciativas (Proposiciones)


El enfoque clínico recrea el ejercicio primero del especialista médico ante el planteo de una situación problema por parte de un sujeto (paciente), que ha sido afectado en su normalidad. Esta alteración o ruptura de la recurrencia moviliza la consulta. En la medida de sus posibilidades el paciente enunciará su percepción del problema, incluso de su o sus soluciones tentativas. El médico inicia su percepción a partir de la percepción misma del paciente y del entorno del problema pues es probable que el problema esté condicionado por el ambiente. Luego el entorno del problema se completa con la percepción del entorno del sujeto. En el paso siguiente el médico intenta “valorar” la magnitud del problema, para ello usa sus conocimientos y destrezas. Esta abstracción o teorización la denominaremos Concepción. Una vez concebido el problema (identificado) viene la recomendación que puede ser prescriptiva (se intenta enmendar causas y efectos) o evolutiva (la situación al momento de la consulta evolucionará naturalmente a otro estado.


Una consideración similar podría realizarse para el tratamiento de masivo de un problema de salud, por ejemplo, un problema endémico o epidémico, con la diferencia que en estos casos cobra mayor importancia la percepción y valoración del entorno o contexto del problema. El condicionamiento del ambiente en estos casos puede ser determinante del problema y su solución sea preventiva o prescriptiva.


Se puede decir que el abordaje solución a la situación sanitaria planteada, en su conjunto podría canalizarse a través de un proyecto de salud. La investigación de la realidad necesaria, así como la modelación de la solución no es sustancialmente diferente al mecanismo de diagnóstico y prescripción médica.

La importancia de esta técnica está dada por permitir una interacción Observador - Sujeto - Problema o, bien podríamos decir, un abordaje desde el problema y no solo hacia el problema. 

El enfoque clínico consta de tres etapas:

a) Descripción

b) Diagnóstico

c) Recomendación (Prescripción)

Descripción

Consiste en la narración de los rasgos predominantes generales y particulares que, en primer lugar, explican una situación identificada como problema y en segundo lugar justifican una iniciativa de proyecto

En esta etapa la interacción Observador – Sujeto es fundamental. Ambos contemplan el plano de la descripción a partir de la concurrencia de dos conocimientos distintos, uno aporta sus vivencias, experiencias y la percepción de la realidad en la que está inmerso, mientras que el otro intenta percibir críticamente al sujeto y su entorno o contexto.

Antes de iniciar el desarrollo del proceso de descripción es necesario tener en cuenta algunos aspectos previos al desarrollo de la técnica  y estos son

¿Por qué existe o es necesario un proyecto?
Porque:

A - Existe un problema o una situación real que puede ser mejorada o superada

B - Las acciones tendientes a la superación de los problemas  o la situación identificadas pueden ser realizadas.

C - Existe un “continente“ de las situaciones, los problemas y las soluciones tentativas,

La primera afirmación no admite discusión, mientras que las restantes necesitan de aclaración.


En primer lugar, cualquier iniciativa de proyecto debe ser realizable y, en estos términos, el proyecto nos orienta hacia las posibles soluciones del problema. En otras palabras:

“Consideramos que existe el problema en la medida en que un proyecto pueda solucionarlo. Si no hay solución alternativa, no puede existir el proyecto y, por lo tanto, no podemos abordar el proyecto (enfoque positivo)”.

Hasta aquí, podríamos decir que, para nosotros, el proyecto será la idea de solución modelada, independiente de las otras acepciones pertinentes para el término proyecto.

“ El proyecto permite diferenciar:







 Sujetos







Situaciones 







Problemas
Luego; 

 “los problemas y las soluciones deben ser convergentes en el tiempo y en el espacio.”

“Un proyecto no puede solucionar todos los problemas.”

Los puntos C y B contribuyen a lo que comúnmente se llama viabilidad o factibilidad del proyecto; determinan si un proyecto es realizable o no y dan una idea del probable éxito futuro que este pudiera llegar a tener.

¿Cómo definiríamos entonces un proyecto? 


Por un lado y formalmente es una herramienta o instrumento de Planeación o Planeamiento.


Se planea o proyecta una acción que se supone dará sus resultados en un tiempo establecido. Pero el proyecto en sí, es más que un instrumento de planeamiento pues sintetiza o conjuga las expectativas respecto al futuro de un “sujeto”. Aquí cabe preguntarnos ¿Qué es un sujeto? ó ¿Quién es ese sujeto?.


Sujeto es todo individuo u organización que puede ejercer su voluntad y tomar  decisiones basándose en sus intereses.


Como los sujetos son diversos, también lo son sus intereses. Si esos intereses están definidos por necesidades materiales y/o financieras, el sujeto resulta un sujeto económico pero como convive y se desempeña en una comunidad, es al mismo tiempo un sujeto social.


Los intereses sociales y económicos pueden ser divergentes en función de la diversidad de sujetos, lo que no descarta la posibilidad que existan intereses en común (intereses convergentes); éstos definen una comunidad de intereses que obra como una fuerza movilizadora para que diferentes sujetos tengan acuerdo respecto hacia donde ir. Cuando concebimos el proyecto, la comunidad de intereses determina el sentido o el rumbo que debiera seguir tal iniciativa. Por lo tanto es muy importante tener en cuenta estos intereses convergentes al momento de identificar y formular el proyecto.

Como el proyecto puede afectar los intereses particulares de los miembros de la comunidad, su finalidad debe estar acorde al interés general. Todo sujeto afectado directa y positivamente por el proyecto se transforma en parte del mismo ya que de alguna manera se beneficia; es decir se transforma en un sujeto de proyecto. Aquellos que no son afectados directamente pero que pueden ser beneficiados o perjudicados forman parte del contexto. 

Llamaremos efectos del proyecto, a los efectos previstos que involucran a los sujetos de proyecto.

Llamaremos impactos del proyecto, a los efectos emergentes, a veces no previstos que benefician o perjudican indirectamente a los sujetos en el contexto.


Tanto los efectos e impactos de un proyecto pueden ser previstos:

· Los efectos son internos, o sea, hacia adentro del proyecto. En función de esos efectos (productos esperados), es que se determina la viabilidad interna del mismo.

· Los impactos afectan al contexto y a los sujetos de proyecto, determinan la viabilidad pero en el contexto del proyecto (viabilidad externa) al considerar las consecuencias de la ejecución un proyecto en el contexto o ambiente.


Para poder prever efectos e impactos es importante definir los límites del proyecto, definiremos un límite único o hacia adentro y está determinado por la posibilidad de ejecutar el conjunto de acciones o actividades del proyecto; o sea, surgen de responder:

¿Sobre que cosas puedo actuar? ó ¿ Qué problemas puedo solucionar ?

¿ Que puedo hacer para solucionar los problemas?

y así voy a tener una idea de como debiera ser el proyecto.


El ámbito donde el proyecto es ejecutable y sus efectos pueden ser observados, lo denominaremos Microambiente del proyecto.


Al establecer el límite queda un marco o ámbito sobre el que no se puede actuar y no es modificable en forma totalmente previsible. El proyecto va a producir ciertos impactos y a este ámbito lo denominaremos Macroambiente del proyecto.

	Microambiente
	Macroambiente

	- Existen problemas que puedo solucionar
	- Existen problemas pero su solución depende de condiciones que no pueden ser modificadas por el proyecto

	- Las actividades del proyecto pueden ser realizadas
	- Contiene y viabiliza las acciones del proyecto

	- Se puede prever los efectos del proyecto
	- No hay efectos previstos por el proyecto pero si, consecuencias emergentes (impactos) que afectan, en menor o mayor medida a todos los sujetos



¿Cómo se manifiestan el microambiente y el macroambiente en el proyecto?

Ambos determinan condiciones internas y externas que deben ser tenidas en cuenta para poder establecer:

Que es manejable y que no


Qué puedo modificar y que no


Qué hacer para modificar lo modificable

 

Que puedo esperar de la ejecución de las acciones del proyecto



Tanto las condiciones externas como internas están definidas por la concurrencia de factores que no son otra cosa que los componentes o rasgos predominantes de la realidad que determinan una situación y convergen en un determinado tiempo y lugar.


Los factores que explican esta situación pueden clasificarse de la siguiente manera:

Factores externos: Son generales en la situación estudiada, afectan en mayor o menor medida a todos. los sujetos y no pueden ser modificados por una iniciativa individual o aislada. Son normalmente condicionantes de los resultados observados.

Factores internos: Son aquellos particulares de una actividad o un emprendimiento. Pueden ser modificados parcial o totalmente por los sujetos y son determinantes de los resultados observados 


Los factores, tanto los externos como los internos pueden agruparse en:

1 Factores Ambientales: Rasgos predominantes del paisaje natural como el clima, los suelos, el relieve, la disponibilidad de recursos naturales etc.

2 Factores Tecnológicos: Representan lo que se conoce como estado del arte o estado de la técnica. Es decir los conocimientos, destrezas, técnicas, informaciones, metodologías etc. asociada a un proceso por ejemplo productivo. Es por lo general, característico en una situación determinada. Hace al “saber hacer” en una actividad.

3 Factores Económicos: Detallan o describen los componentes de “racionalidad económica” de la situación inicial, las relaciones de ingresos y costos, los tamaños de empresas, los tipos de sujetos económicos, la eficiencia relativa en el uso de los recursos económicos etc.

Factores Comerciales: Derivados del mercado de bienes y servicios.

4 Factores Sociales: Referidos a los sujetos o a la naturaleza de los sujetos que viven o participan en una determinada situación. Se destacan la estructura poblacional, los aspectos laborales, culturales y organizacionales.

5 Factores político - institucionales: Hacen o definen el marco institucional de la situación, dado por normas jurídicas e institucionales que regulan el desenvolvimiento de los sujetos. También inciden las políticas instrumentadas por los estados y las derivadas de las relaciones entre estados en todos sus niveles.

6 Factores coyunturales o aleatorios: Referidos a las eventualidades o contingencias que pudieran presentarse sobre los factores estructurales.(los antes descriptos: ambientales, económicos etc.)


Estos factores deben describirse para poder establecer cuales son las condiciones en las que se desarrollará el proyecto. Esta descripción es un paso previo para poder identificar problemas y posibles soluciones.


Un sujeto que debe prever acciones futuras, sabe que existen aspectos impredecibles de la realidad, mientras que otros son consecuencias o resultados de un proceso por lo tanto, puede “especular” respecto o alrededor de ellos. De alguna manera 

los resultados del presente nos llevan a definir “previamente” actitudes o conductas futuras. Ejem.:


Podemos prever el resultado de una cosecha y organizarnos para el almacenaje y las ventas.


Podemos tomar previsiones respecto a una plaga, evitarla, atenuarla o considerar las pérdidas que nos ocasiona. (negociar con la plaga)


También prevemos los resultados positivos; cuanto va  a ser el resultado de una cosecha y planeamos que hacer en el futuro con el ingreso generado. En otras palabras asignamos el ingreso a generar en actividades futuras: Cuanto sembrar de una u otra pastura, compras futuras de tierra, maquinarias o bienes personales.


El futuro o los sucesos del futuro obran como una motivación de los actos del presente en función de sus intereses del o los sujetos. Esos intereses, aún siendo convergentes, no determinan que todos estén de acuerdo en como encaminarnos hacia la solución de un problema o cual es la causa o el origen de un problema pues dependerá de como cada uno conciba el problema (concepción).


La concepción va a depender del conocimiento que tenga el sujeto del Macro y microambiente del proyecto (percepción).

Puede ocurrir que:










Tres sujetos con diferentes percepciones del ambiente del proyecto aprecian un mismo problema de forma diferente y proponen diferentes soluciones según su punto de vista.


 El mecanismo de la Percepción - Concepción es subjetivo y depende de cada individuo de ahí que los problemas deban ser abordados como complejos o entidades, teniendo en cuenta todos los factores que lo determinan.


Para el abordaje de los problemas es necesario entonces

a.- Definir un universo de la acción (contexto)

b.- Identificar y describir los componentes de una situación problema (factores)


Para salvar las dificultades de la diversidad de opiniones respecto a problemas y posibles soluciones, es necesaria la discusión y el debate y de esta manera es posible que el observador (quién percibe) se integre al problema (se convierte en parte del mismo) y lo conciba desde adentro, es decir como sujeto de proyecto.


A los fines del proyecto es importante entonces el conocimiento del ambiente del proyecto tanto interno como externo.

A continuación se propone una forma de visualizar el entorno o contexto y el límite de posibilidades definido por el proyecto.













Podríamos sintetizar diciendo que la descripción nos permite conocer cuales son las características de la situación estudiada en función de factores explicativos.

DIAGNOSTICO 

El proyecto es una previsión que permitiría superar una situación problema partiendo siempre de una situación identificada que condiciona o determina los resultados, entonces, para poder determinar cuales serían los pasos a seguir por el proyecto, es necesario detallar en forma previa los aspectos más importantes o relevantes de la realidad sintetizada en lo que ahora llamaremos: Situación Inicial (Si).


Llamaremos diagnóstico al conjunto de evidencias que explican el o los por qué de la realidad que determinan una situación problema. En esta situación de partida (Si) no nos es posible obtener los resultados deseables o previstos en forma continua.


Para realizar este Diagnóstico vamos a seguir una secuencia de pasos u operaciones que permitirán una aproximación desde lo general a la particularidad de una problemática en cada situación estudiada. El objetivo de este estudio es: Analizar una situación, identificar problemas, definir las causas e identificar posibles soluciones.
Descriptas esas características, debemos proceder a identificar las causas de los problemas en la situación inicial (Si). Para ello debemos tener en cuenta la incidencia de los factores en el resultado general.

Estos factores pueden actuar de dos forma, pueden condicionar y determinar el resultado. Por ejemplo: la ocurrencia de precipitaciones en primavera condiciona la fecha de siembra de la soja, pero no determina el día, la hora y las condiciones “manejables” de la labor siembra, lo que dependerá (estará determinado) por la organización del productor; es decir si cuenta con los equipos, la semilla y los obreros para realizarla oportunamente.


En algunos casos la incidencia de los factores puede ser neutra, por ejemplo en el caso anterior la época de siembra de la soja no solo está condicionada por la ocurrencia de lluvias sino también por la duración del día (o sea las horas de luz) no ocurriría lo mismo si se tratara de poroto donde no hay mayor incidencia de la duración del día. (en este caso el factor ambiental hs. de luz para el poroto es neutro).


Al mismo tiempo, un factor condicionante o determinante de los resultados puede afectar negativa o positivamente sobre algún aspecto de la situación estudiada. Los factores que concurren positivamente los denominaremos Fuerzas impulsoras. Los factores que concurren negativamente los denominaremos Fuerzas restrictivas.

Las fuerzas impulsoras del entorno o macroambiente del proyecto, constituyen oportunidades de superación de la situación problema. Son independientes de las iniciativas pero muchas veces las iniciativas dependen de las oportunidades que el entorno le brinda. Por ejemplo un programa de asistencia crediticia para emprendimientos agropecuarios constituye una oportunidad para una iniciativa productiva pero el Programa de créditos no depende de esa actividad sino del entorno 


Las fuerzas impulsoras del microambiente del proyecto constituyen fortalezas hacia adentro de las iniciativas. Entre dos alternativas para alcanzar un mismo fin, resultará más conveniente la que reúna mayor número de fortalezas identificadas. Por ejem. dos fincas hortícolas que producen lechuga, tiene una fortaleza diferencial aquella que está más cerca del mercado consumidor.


Las fuerzas restrictivas del macroambiente constituyen amenazas a cualquier iniciativa. Por ejem la escasa regularidad de las lluvias en lo que se refiere a intensidad y distribución representa una amenaza a la producción en zonas de cultivo de secano.


Las fuerzas restrictivas del microambiente se denominan debilidades y determinan un determinado resultado. Quizás la debilidad más frecuente en cualquier sistema de iniciativas es la ineficiencia al momento de la ejecución, así por ejem, todos podríamos estar de acuerdo que echar agua es diferente de regar y regar oportunamente no es lo mismo que regar o echar agua. La diferencia en este simple ejemplo está dada por el criterio de eficiencia, seguramente será más débil aquella iniciativa en la que solo se echa agua .


El estudio cualitativo de Fortalezas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas (F.O.D.A.) permite conocer cual ó cuales son los problemas o aspectos de la realidad sobre los que se puede y se debe actuar con vistas a la superación de la situación problema. Este estudio dinámico, si bien no es profundo, nos permite identificar rápidamente el o los problemas y ver la viabilidad de las acciones tendientes a su superación. Así el cuadro de Fortalezas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas puede modificarse por efecto del proyecto. Es decir el proyecto permitiría: Capitalizar las fortalezas, superar las debilidades, posiblemente genere nuevas oportunidades y también puede hacer que se manifiesten amenazas que no aparecían en la situación inicial.

Aplicación del Estudio F.O.D.A.


A los fines de desarrollar un ejemplo de aplicación se tomará cualquier situación potencialmente problemática que pueda ser solucionada mediante cualquier iniciativa de proyectos y en cualquier instancia de desarrollo del mismo, lo importante es su planteo para la situación inicial, es decir a los fines del diagnóstico y luego para una idea de proyecto ya identificada.

Secuencia:

a.- Establecimiento de los supuestos de validación. Llamamos supuestos de validación a condiciones “Standard” previamente definidas que hacen válida una consideración positiva sea como diagnóstico o solución tentativa. En otras palabras el diagnóstico es un “modelo” que necesita de supuestos que lo hagan válido. Cambios en los supuestos implican cambios de modelos. Error de supuestos implica error en el modelo. Por ejemplo daremos a conocer supuestos muy básicos para un diagnóstico y un proyectos productivo:

· Economía de mercado (El estado, en general no, tiene injerencia directa en el desempeño del sector o subsector de la producción estudiado)

· Existen oportunidades productivas más allá de las tradicionales (se puede cambiar de actividad.

· Existe un mercado para las producciones innovadoras al alcance de los emprendedores

· Existe una oferta real de recursos e insumos, bienes de capital, información, capacitación, etc. para el desarrollo de nuevas iniciativas.  

b.- Representación sistémica de la actividad (instancia optativa)

El objetivo es establecer los límites “hacia adentro” de la actividad para saber que es modificable y que no. Se debe precisar los flujos materiales y económicos tanto explícitos como implícitos en la medida de lo posible.

c.- Identificación proposicional: Definido el caso a estudiar se ve la concurrencia de los factores internos y externos descriptos, se descarta los aportes neutros y se identifican las fuerzas y en función de su polaridad cataloga como impulsoras o restrictivas, condicionantes o determinantes. (F.O.D.A.) mediante los cuadros propuestos a estos fines. Se organiza un cuadro para cada factor con el fin de ver las fuerzas oponibles

d.- Detección de problemas: Las debilidades que surgen del estudio FODA son los problemas que serían tentativamente solucionados por un proyecto. Se ve cuales problemas se relacionan y se busca sus causas en las amenazas. Si no se detectan las causas como amenazas, se debe revisar la matriz del estudio FODA 

Cuadro de cotejo

Para facilitar el estudio se propone este cuadro de cotejo con el que podríamos estudiar cada reglan del FODA.

	            Factores internos

Factores externos
	FORTALEZAS
	DEBILIDADES

	OPORTUNIDAD

	+ +
	+ - 

	AMENAZAS

	- +
	- -


d.- Definición de la estrategia en el largo plazo

Estrategia de máxima (Max - Max): Existen Oportunidades y fortalezas concurrentes. Es posible el crecimiento o la expansión de la actividad. 

Estrategia de Máxima mínima (Max - Min): Existen oportunidades que no pueden ser aprovechadas. Hace falta un replanteo de las actividades.

Estrategia Mínima Máxima (Min - Max): Se identifican fortalezas en el microambiente pero el resultado está sujeto a potencial riesgo.

Estrategia Mínima Mínima (Min - Min): Amenazas y debilidades convergentes. Quizás deba cambiarse de actividad. 
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